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Стратегията за местно развитие (СМР) се прилага от Местната инициативна група 

(МИГ) върху територията на общините Нови пазар и Каспичан, намиращи се в 

източната част на Шуменска област. Общата площ на обхваната от МИГ територия е 

592 кв.км (в т.ч. община Нови пазар- 317 кв.км и община Каспичан- 274 кв.км). 

Населението на територията е 27 347 жители (в т.ч. Община Каспичан- 8 871 жители и 

Община Нови пазар- 18 476 жители ). Територията на МИГ Нови пазар- Каспичан е с 

непрекъснати граници и обхваща всички 25 населени места от двете общини- от 

община Нови пазар: 1 град и 15 села; от община Каспичан: 2 града и 7 села. 

МИГ Нови пазар - Каспичан е Сдружение с нестопанска цел за осъществяване на 

общественополезна дейност, в което участват представители на местната власт, местни 

неправителствени и бизнес организации и физически лица. Седалището на МИГ Нови 

пазар- Каспичан е: гр. Нови пазар, обл. Шумен, ул. 'Оборище" N 1. 

Управлението на МИГ Нови пазар- Каспичан се осъществява от:  

o Общо събрание (ОС) - върховен орган за управление на Сдружението, който се 

състои от 48 физически и юридически лица, представители на местната власт, 

гражданския сектор и бизнеса.  

o Управителен съвет (УС) - колективен орган за управление на МИГ. Състои се от 

седем (7) физически и юридически лица, в следното съотношение: трима (3) 

представители на местната власт, двама (2) представители на бизнеса, един (1) 

представител на гражданския сектор, и един (1) представител- физическо лице.  

МИГ Нови пазар- Каспичан се представлява от Председателя на УС. 

Председателят на УС организира подготовката и провеждането на заседания на УС, 

осъществява публичното представителство на Сдружението и го представлява. 

Оперативните дейности в МИГ се осъществяват от Изпълнителен директор, Експерт 

по прилагане на стратегията за местно развитие, Технически асистент и Счетоводител.  

 

СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ: Повишаване качеството на живот и постигане на 

устойчиво развитие на района при съхранена местна идентичност и околна среда . 

ПРИОРИТЕТ 1: Развитие на местен туристически продукт, чрез разширяване на 

туристическата зона на Варненското Черноморие към Първата Българска столица 

Плиска 

            

Европейски земеделски фонд за развитие на селските райони – Европа инвестира в селските райони 

ПРОГРАМА ЗА РАЗВИТИЕ НА СЕЛСКИТЕ РАЙОНИ   2007 – 2013 г. 

  



   Специфична цел 1.1. Разнообразяване на възможностите за заетост чрез развитие и   

модернизиране на селския и познавателен туризъм и свързаните с него услуги и 

материално-техническа база  

  Мярка 311: Разнообразяване към неземеделски дейности 

  Мярка 312: Подкрепа за създаване и развитие на микропредприятия 

Специфична цел 1.2. Съхраняване и възобновяване на местната идентичност и околна 

среда 

  Мярка 313: Насърчаване на туристическите дейности 

  Мярка 323: Опазване и възстановяване на селското наследство 

Специфична цел 1.3. Развитие на образователна, спортна, социална и техническа 

инфраструктура и естетизация на населените места 

  Мярка 321: Основни услуги за икономиката и населението на селските райони 

                  Мярка 322: Обновяване и развитие на населените места 

ПРИОРИТЕТ 2: Разнообразяване на земеделието, чрез развитие и модернизация в 

областта на лозарството, трайните насаждения и зеленчукопроизводството 

Специфична цел 2.1. Модернизиране на  земеделските стопанства и насърчаване  

развитието на местни, традиционни или уникални продукти 

  Мярка 121: Модернизиране на земеделските стопанства; 

  Мярка 123: Добавяне на стойност към земеделски и горски продукти 

Специфична цел 2.2. Повишаване капацитета за създаване и развитие на местни, 

традиционни или уникални продукти 

                 Мярка 111: Професионално обучение, информационни дейности и 

разпространение на научни знания 

ПРИОРИТЕТ 3: Изграждане и укрепване на местен капацитет за развитие 

Специфична цел 3.1. Изграждане на проектен и управленски капацитет у местната 

общност, чрез стимулиране на интегрирани и устойчиви практики 

                 Мярка 421: Междутериториално и транснационално сътрудничество 

  Мярка 431-1: Управление на МИГ, придобиване на умения и постигане на 

обществена активност  

 

 

 

 

Подпомагат се проекти, които се осъществяват на територията на населените места 

в общините Нови пазар и Каспичан. За изпълнение на СМР се предоставя 

финансова помощ за проекти на физически и юридически лица с адрес и седалище 

на територията на МИГ Нови пазар- Каспичан.  

 

 

 

 



 

Работна среща, организирана от Фондация ,,Джендър проект в България‘‘  със 

съдействието на МИГ,,Нови пазар – Каспичан” 

На 01.08.2012 г. в залата на хотел „Канцлера” гр.Каспичан се състоя работна среща 

организирана от Фондация ,,Джендър проект в България‘‘ със съдействието на МИГ 

„Нови пазар – Каспичан”, свързана с участието на България в регионален проект в 

Югоизточна Европа „Участие на жените от Югоизточна Европа в мрежа за развитие на 

селските райони”. 

Срещата имаше за цел създаването на мрежа от активни жени от регионите от селски 

тип и тяхното активно отношение към проблемите на обществения живот, както и 

отстояване на правата на жените. Целта на срещата беше представяне и обсъждане на 

проекта, споделяне както на трудностите, така и на добрите практики, които жените 

срещат, и най-вече вижданията на присъстващите относно формиране на Национална 

женска мрежа за подпомагане развитието на селските райони в страната.  

С идеята да се даде гласност на проблемите на жените от селските райони, както и 

възможност за участието им във взимане на решения по основни обществени въпроси, 

Фондация ,,Джендър проект в България‘‘ пое инициативата да свърже 

заинтересованите лица, за да се достигне до желаната устойчивост в селските райони. 

На срещата бе представено и Сдружение с нестопанска цел в обществена полза Местна 

инициативна група „Нови пазар – Каспичан” и неговата дейност. Екипът на МИГ 

„Нови пазар – Каспичан” запозна присъстващите с прилагането на подхода Лидер на 

територията на Сдружението и ролята на жените в него. 

 

                     

                           

 

 

 

 



ОБМЯНА НА ОПИТ МЕЖДУ МИГ ОТ ПЪРВАТА И ВТОРА 

ПОКАНА 

Екипът на МИГ Нови пазар - Каспичан присъства на семинар за обмяна на опит между 

МИГ от първа и втора покана, проведен на 27 юни 2012г. в Световен търговски център 

Интерпред в гр. София. На срещата присъстваха 50 представители на 35 одобрени 

МИГ, Министерство на земеделието и храните и Агротек Спа.Представител на МЗХ 

направи презентация за изискванията за гладко и безпроблемно изпълнение на 

тристранните договори и реализирането на Стратегиите за местно развитие. 

Основната цел бе да се направи контакт между „първите” и новоодобрените МИГ и да 

се обмени опит. Добро впечатление направи големия ентусиазъм , с който новите 

Местни инициативни групи започват дейността си. Забавянето на подписването на 

договори за финансиране и започване на дейност, доведе до много скъсени срокове за 

реализиране на Стратегиите за местно развитие до края на 2013 г. на МИГ от втора 

покана.На срещата бяха представени и впечатленията на представители на Местни 

инициативни групи, които се бяха включили в обучителни посещения в Брюксел и 

Полша. 

По тяхно мнение голям минус на „ЛИДЕР” в България е, че няма създадено сдружение, 

което да отстоява правата на Местните инициативни групи. След много коментари по 

тази тема се стигна до решение за учредяване на такава организация, като първо е 

необходимо да се създаде устав и всички необходими правила и документи по 

съществуването й. 

 

 

КОНФЕРЕНЦИЯ “БЪЛГАРИЯ И САРДИНИЯ – ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА 

СЪТРУДНИЧЕСТВО” 

Екипът на МИГ Нови пазар-Каспичан присъства на конференция на тема “България и 

Сардиния – възможности за сътрудничество във връзка с работата на местните 

инициативни групи и приложението на подхода Лидер”, проведена на 06.07.2012г. в 

гр.Варна. Организатор на мероприятието бе “МИГ Консултинг Груп” ООД с 

подкрепата на Министерството на земеделието и храните. Конференцията беше 



открита с презентация на тема “Подходът Лидер в България и неговото изпълнение в 

рамките на Програмата за развитие на селските райони 2007-2013г. Първите български 

МИГ”. Акцентирано беше върху факта, че от всички 27 области в страната, само 6 не 

включват в територията си местни инициативни групи. Отбелязани бяха и основните 

дейностите по изпълнение на Стратегията за местно развитие на местно ниво, за които 

българските МИГ биха могли да черпят от опита на италианските МИГ, а именно: 

информиране, консултиране и подпомагане подготовката на проекти на потенциалните 

кандидати; създаване и поддържане на база данни за постъпили проекти по Стратегията 

за местно развитие, тяхното състояние и движение. 

Във връзка с мярка 421 “Вътрешно-териториално и транснационално сътрудничество”, 

по която МИГ могат да кандидатстват, беше очертана процедурата за действия по 

предварителната разработка на проекта за сътрудничество, търсенето на потенциални 

партньори, както и изпълнението на самото съвместно действие, управлявано от 

координираща МИГ.Съществена част от конференцията бяха добрите практики, 

споделени от представителите на МИГ в Сардиния. 

Изпълнението на проект с международни партньори може много да подпомогне 

промоцията на местните продукти и районът, в който се произвеждат. Проектите за 

транснационално сътрудничество предлагат достъп до нови бизнес възможности и по 

този начин генерират потенциал за увеличени продажби, нови бизнес партньори за 

подобряване на продукт или допълнително ноу-хау. За разлика от конкуренцията, 

сътрудничеството дава възможност на партньорите да извлекат ползи от 

допълняемостта и от сходствата. Транснационалното сътрудничество може да помогне 

на местното население да “открият” своята територия и история. Чрез подобряване на 

познанията засобствената им територията, посредством международни проекти за 

сътрудничество, местните участващи лица могат да станат доста по-отворени и готови 

да представят тяхната територия и по този начин да се превърнат в нейни посланици. 

 

 

 

 

 



 

Учебно посещение на МИГ Нови пазар – Каспичан в  МИГ 

Elsbeere Wienerwald, Австрия . 

В периода от 6 до 10 октомври 2012 г. представители на МИГ Нови пазар-Каспичан 

осъществиха учебно посещение за обмяна на добри практики в МИГ Elsbeere 

Wienerwald, Австрия. Участници в посещението бяха членове на Управителния съвет, 

оперативния екип и Общото събрание на Местна инициативна група Нови пазар-

Каспичан. Основните цели на учебното посещение бяха да се проучи опита и историята 

на развитие на МИГ Elsbeere Wienerwald, Австрия; да се проучи начина на работа на 

МИГ, на активизиране и организиране участието на местната общност, на прилагане на 

стратегията за местно развитие в рамките на подхода ЛИДЕР, както и да се придобият 

познания за процеса на разработване и реализиране на проекти, за прилагани 

иновативни мерки за интегрирано развитие на района Elsbeere Wienerwald, Австрия и 

повишаване качеството на живот на местната общност чрез подхода ЛИДЕР 

Програмата на учебното посещение включваше среща с Председателя на МИГ Elsbeere 

Wienerwald, Австрия и Кмет на Аспехофен – Йозеф Екер и с Изпълнителния Директор - 

Матиас Завичовски. Презентация на района на МИГ, на енергийната му стратегия и 

представяне на успешни проекти.  

Представителите на МИГ Нови пазар-Каспичан бяха приети в сградата на община 

Аспехофен. По време на срещата беше представена МИГ Elsbeere Wienerwald – 

история, структура, управление, цели и приоритети на развитие, дейност по програма 

ЛИДЕР, разполагаем бюджет и механизми за финансиране. Участниците в учебното 

посещение проучиха проблемите и бариерите за ефективна дейност и развитие на МИГ. 

Представена бе презентация на енергийната стратегия на региона на МИГ Elsbeere 

Wienerwald. Посетени бяха сгради работещи с възобновяеми енергийни източници – 

детска градина в гр.Аспехофен, изградена и финансирана със средства по програма 

ЛИДЕР, и малка топлоцентрала, осигуряваща отоплението на няколко обществени 

сгради /община, културен дом, църква и др./ в гр.Нойленгбах, също подкрепена по 

ЛИДЕР. Представителите на МИГ Нови пазар-Каспичан присъстваха на презентация на 

традиционни местни продукти от района на МИГ Elsbeere Wienerwald, както и на 

официална церемония по преглед и награждаване на успешни проекти през 2012 година 

в гр.Нойленгбах. Официално бе представена изложба с произведения на художника 

Egon Schiele, живял и творил в града. Открита бе и нова зала в музея на Нойленгбах, 

пресъздаваща затворническата килия на Egon Schiele. 

Групата посети селища и обекти, в които се реализират проекти финансирани по 

програма ЛИДЕР и срещи с представители на организации изпълняващи проекти по 

програма ЛИДЕР и/или сертифицирани с регионалната марка Elsbeere Wienerwald, 

разработена и реализирана в рамките на подхода ЛИДЕР. Посетените обекти и места 

бяха: 

 Ферма за биопродукти в гр.Михелбах, отглеждаща уникалното по рода си дърво 

Elsbeere /Sorbus torminalis/, избрано за символ на региона на МИГ. Семейната ферма 

е производител на конфитюри, пастет, полу-фабрикати и готови храни, напитки – 

спиртни и безалкохолни, на основата на плода на дървото Elsbeere и сертифицирани 

и продавани с марката Elsbeere Wienerwald. Готовите изделия се предлагат на 

организирани пазари за локални производители, в малки супермаркети, които са 

ориентирани към местния бизнес и не принадлежат на големите вериги от магазини. 



Фермата разработва проект за финансиране разширяването на дейността с помоща 

на МИГ  Elsbeere Wienerwald.  

 Земеделски Техникум на гр.Пира, който е училище-интернат. Повечето от учениците 

живеят в училището, където обучението е безплатно за тях. Училището е оборудвано 

с модерни класни стаи. Учебната програма е разделена на теоретична част и 

практическа програма за обучение. Практическите уроци са в сферите на 

растениевъдство, животновъдство, горско стопанство, земеделска техника, 

овощарство и обработка, млекопреработване и строително дърводелство. 

В училището се отглеждат животни от австрийската порода Симентал на собствени 

пасища. Освен пасища се отглеждат и зърнени култури като пшеница, ечемик, ръж и 

царевица. В допълнение, училището има няколко хектара изследователски участъци, 

където се управлява тестване на различни сортове, хербициди, фунгициди и торене, 

организирани от училището. Част от дейностите на обучителния център са получили 

подкрепа и финансиране от МИГ  Elsbeere Wienerwald. 

Представителите на МИГ Нови пазар-Каспичан посетиха офиса на МИГ Elsbeere 

Wienerwald, разположен в сградата на община гр.Нойленгбах. В рамките на работната 

среща бе направена презентация на разработената от МИГ и изпълнявана туристическа 

стратегия за местно развитие по програма ЛИДЕР, целите и приоритетите на дейността 

на МИГ за интегрираното развитие на региона. Представена бе същността, историята и 

резултатите от инициативата за създаване на регионалната марка Elsbeere Wienerwald, 

насоките за нейното развитие и ролята й за интегрираното местно развитие.  

Участниците в учебното посещение имаха възможност да дискутират основните 

механизми за оценка и одобрение на проекти финансирани по програма ЛИДЕР, за 

подпомагане и иницииране разработването на проекти от малкия и среден бизнес и от 

обществения сектор.  

На базата на проведеното учебно посещение и придобитите познания за МИГ Elsbeere 

Wienerwald се очертаха и някои изводи за бъдещата дейност и насока за развитие на 

МИГ Нови пазар-Каспичан. 

          

 



 
 

 

 

                       

 

 

 

 

 

 



МИГ Нови пазар-Каспичан проведе информационни срещи в населените места от 

общините 

Информационни срещи относно периода, условията, реда и необходимите документи за 

кандидатстване със заявления за подпомагане по мерките от Стратегията за местно 

развитие /СМР/ на Сдружение с нестопанска цел „Местна инициативна група Нови 

пазар-Каспичан” се проведоха в населените места на общините Нови пазар и Каспичан 

в периода 27 август – 5 септември  2012 г.  и  в периода 04 - 12 март 2013 г. 

Сдружение МИГ Нови пазар – Каспичан посети 12 населени места  общо  в двете 

общини  Нови пазар  и Каспичан.В тях взеха участие представители на бизнеса, 

неправителствени организации, кметове на населени места, земеделски производители 

и физически лица. Срещите са част от информационната кампания за възможностите за 

кандидатстване по мерките към СМР на “МИГ Нови пазар-Каспичан”.  

С мултимедийна презентация изпълнителният директор на Сдружението Надежда 

Неделчева запозна присъстващите с целите, критериите и приоритетите на Стратегията 

за местно развитие, възможностите за кандидатстване са по всичките девет мерки. 

 

                   

 

 

 

                                 



    

 

                                                          

 

 

 

 

Регионална среща на МИГ в Исперих 

На 21.02.2013г.  Местни инициативни групи от региона се събраха на работна среща в 

гр.Исперих.Между колегите се обсъдиха въпроси, свързани с промяната в Наредба 23, 

проблемите по прилагането на СМР, администрирането приемa на проекти, оценките 

на заявленията, заплахите за реализирането на Лидер в този програмен период и др. 

Споделена беше и информация за текущата работа по договорирането на вече внесени в 

ДФЗ проекти от МИГ, на какъв етап са, какви са основните забележки и 

предизвикателства. 



.   

 

 

 

 

 

МИГ Нови пазар – Каспичан  подписа спорозомение  с МИГ Сулчис 

Иглесиенте Капотера е Кампидано ди Каляри (Сардиния, Италия) 
 

 

 

 

 

 

На  26.04.2013г. МИГ Нови пазар – Каспичан  и МИГ Сулчис Иглесиенте Капотера е 

Кампидано ди Каляри (Сардиния, Италия)  подписаха  споразомение за партньорство 

по мярка 421  „ Вътрешнотериториално и транснационално сътрудничество” от 

програмата за развитие на селските райони за периода 2007 – 2013г. с проект 

„SmartTOUTism: култура и традиции на открито”. Партьорството  с МИГ Сулчис 

Иглесиенте Капотера е Кампидано ди Каляри и  осъществяването на  проекта ще  

насърчи  туризма на територията  на МИГ Нови пазар-Каспичан, чрез създаване на 

пакети, свързани с комбинация от спортни дейности и селски райони. 

 



     

 

ПРИКЛЮЧИ  

първия  и  втори период за прием на заявления за подпомагане по мерките от  

Стратегията за местно развитие на МИГ Нови пазар-Каспичан 

 

         На 16 ноември приключи периода за прием на заявления за подпомагане по 

мерките от Стратегията за местно развитие на МИГ Нови пазар-Каспичан за 2012 г. До 

крайната дата в офиса на МИГ-а бяха входирани общо 11 проектни предложения, 

разпределени по мерки както следва:  

* По мярка 111 „Професионално обучение, информационни дейности и 

разпространение на научни знания" - едно заявление „Модерно земеделие – синхрон 

на традиции, екология и иновации”. Подаденият проект е на стойност 11618,00 лв.  

* По мярка 312 „Подкрепа за създаване и развитие на микропредприятия" - три 

заявления, от които две за къщи за гости в с.Могила, община Каспичан и едно за къща 

за гости в с.Кюлевча, община Каспичан, на обща стойност 510270,76 лв.  

* По мярка 313 „Насърчаване на туристическите дейности" - едно заявление за 

въвеждане на съвременни форми за представяне на местното природно, културно и 

историческо наследство в община Каспичан, на стойност  58595,57 лв. 

* По мярка 321 „Основни услуги за населението и икономиката в селските райони" 

- три заявления: едно за оборудване на спортна зала гр.Нови пазар, едно за 

реконструкция на „Спортна площадка” находяща се в гр.Плиска и рехабилитация на 

Начално училище в с.Косово и превръщането му в читалище, и едно за доставка и 

монтаж на ефектно сценично художествено осветление. Трите проекта са на обща 

стойност 157460,00 лв.  

* По мярка 322 „Обновяване и развитие на населените места" - две заявления: едно 

за обновяване на парк в гр.Каспичан, изграждане на детска площадка в с.Марково и 

поставяне на съоръжения за спорт и отдих в с.Могила, община Каспичан и едно за 

многофункционално градинско пространство в гр.Нови пазар, на обща стойност 

210627,86 лв.  
* По мярка 323 „Опазване и възстановяване на селското наследство" - едно 

заявление „Община Каспичан – културно-историческа съкровищница – със завещаното 

от предците, градим бъдещето” на стойност 39718,33 лв.  

 

   Със заповед на Председателя на Управителния съвет на МИГ Нови пазар-Каспичан 

бяха назначени две комисии за избор на проекти, които да извършат оценка и подбор 

на подадените проектни предложения. В състава на комисиите се включиха външни 

експерти-оценители, подбрани с конкурс  и по 3-ма членове на Управителния съвет на 

МИГ Нови пазар-Каспичан. Комисиите започнаха работа на 28.11.2012г. и  взеха  

решения на  27.12.2012г. 

КИП  одобри  девет  проектни предложения от общо 11 подадени  в МИГ Нови пазар – 

Каспичан. Резервен остана един проект по мярка 312 „Подкрепа за създаване и 

развитие на микропредприятия", поради недостиг на средства в бюджета на мярката. 

Отхвърлено  от КИП  бе едно проектно предложение  по мярка 323 „Опазване и 

възстановяване на селското наследство”, поради наличие на недопустими разходи. 

 

 Приемът на заявления за подпомагане по мерките от Стратегията за местно развитие 

на МИГ Нови пазар-Каспичан  за 2013 г. , започна  на 01 март 2013г. и приключи на  15 



април 2013г. До крайната дата в офиса на МИГ-а бяха входирани общо 2 проектни 

предложения  по мярка 312 „Подкрепа за създаване и развитие на 

микропредприятия”:    

- № РД50-99/41312/02-01 – „ Закупуване на  оборудване и стопанск инвентар, 

необходими за медицински цетър за извънболнична помощ” – „Медицински 

Цетър 1- Нови пазар”ООД  на стойност – 29487.46 лв. 

- № РД50-99/41312/02-02 – „Закупуване на  оборудване, необходимо за 

медицински цетър за извънболнична помощ” – ЕТ „АСИМП – ИП – д-р Стилиян 

Маджаров”  на стойност  - 77120.13 лв 

  

   Назначена  бе комисия за избор на проекти, която да извърши оценка на подадените 

проектни предложения. В състава на комисията се включиха външни експерти-

оценители, подбрани с конкурс, и 3-ма членове на Управителния съвет на МИГ Нови 

пазар-Каспичан. Комисията  започна работа на 23.04.2013г. и приключи своята работа 

на 29.05.2013г., като одобри и двете проектни предложения . 

 

 

 

                              
 

 

 

 Следете актуалните новини, събития и инициативи, свързани с МИГ Нови пазар-

Каспичан  на сайта ни:  www.migbg.org , на страниците на вестник „Шуменска 

заря" и в ефира на Телевизионна програма „Часът на Нови пазар” по Кабелната 

телевизионна мрежа на гр.Нови пазар .  

 

 Екипът на МИГ Нови пазар-Каспичан е на разположение (в рамките на 

работното време) на всички заинтересовани за консултации и методическа помощ 

при изготвяне на проектната документация, както и за оказване на съдействие за 

получаване на необходимите придружаващи заявленията изискуеми документи.  

 

  Офисът на МИГ Нови пазар-Каспичан се намира в гр.Нови пазар, ул. „Оборище" 

№ 1, ет.3.  

 За контакти:  тел. 0886656822, е-mail: mignpk@abv.bg  

 

http://www.migbg.org/
mailto:mignpk@abv.bg

